

全球反恐

分支認襲馬里 不讓襲法「專美」

「基地」暗戰 ISIS

極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)襲擊巴黎剛好一周後，馬里首都巴馬科麗笙酒店再發生挾持人質事件，「基地」恐怖組織分支「哨兵」隨即承認責任。有分析指，「基地」及 ISIS 近年經常互相挑戰，爭做「聖戰一哥」，巴黎和巴馬科短期內接連遇襲，反映兩者的「暗戰」逐漸白熱化。英國軍情六處(MI6)全球反恐行動部門前主管巴雷特稱，現時全球注意力均集中於 ISIS，巴馬科襲擊正好說明「基地」依然不容忽視。

曾因為美國「911」恐襲被視為全球公敵的「基地」，多年來遭到各方圍剿，包括恐怖大亨拉登等多名領袖先後被殺，影響力持續下滑。相反，ISIS 脫離「基地」自立門戶後，其殘暴作風吸引大批激進支持者，過去一兩年風頭更蓋過「基地」，搶走不少人員和資金，使得「基地」相當不滿。兩者領導層近年多次隔空對罵，已故「基地」發言人加達欣更曾批評 ISIS 過於殘暴，「上不了天國」。

釋穆斯林人質 支持者大讚

報道指，ISIS 高層兼巴黎恐襲主謀阿巴烏德此前曾多次策劃在歐洲施襲，但都以失敗告終，至今年1月「基地」阿拉伯半島分支(AQAP)襲擊巴黎《查理周刊》總部，震驚世界，使得阿巴烏德受到上層更大壓力，務求不讓「基地」搶風頭，促成他組織和發動日前的巴黎連環恐襲。兩個聖戰組織在施襲手法上亦有分別。「基地」領袖扎瓦希里要求盡量避免殺害無辜穆斯林，以免妨礙招募新成員；前日馬里恐襲中，槍手願意放走懂得背誦《可蘭經》的人質，「基地」支持者大讚做法，效力「基地」敘利亞分支「努斯拉陣線」的利比更坦言，ISIS 應從馬里恐襲中學習，糾正「錯誤思想」。

FBI:「病源」「病症」之分

美國聯邦調查局(FBI)前特工督察蘇凡指出，「基地」不願給 ISIS 搶去風頭，發動襲擊可以預期，又警告「基地」組織力強，近年於也門、阿爾及利亞及馬里等地積極發展，成員人數亦較「911」時明顯增長。蘇凡提到 ISIS 源自「基地」，形容 ISIS 只是「病症」，「基地」才是「病源」。

■《紐約時報》/哥倫比亞廣播公司/國際公共廣播電台

「哨兵」獨眼領袖 屢傳死訊「捉不到」



貝勒穆赫塔

「哨兵」(Al Mourabitoun)組織扎根非洲西北部，領袖貝勒穆赫塔曾是「基地」組織北非分支「伊斯蘭馬格里布基地組織」(AQIM)領袖，前年才自立門戶成立「哨兵」，亦與散居當地的圖瓦雷克人關係密切。貝勒穆赫塔曾多次傳出死訊，但每次均化險為夷，令他獲得「捉不到的人」(Uncatchable)外號。

貝勒穆赫塔 1972 年在阿爾及利亞出生，1991 年到阿富汗作戰，對抗蘇聯軍隊，其間遭炮彈碎片弄瞎一隻眼。他兩年後回國加入當地武裝組織，負責綁架外國人換取贖金，AQIM 成立後隨即成為領袖之一。他懂得當地部落語言，會向他們分享綁架人質的贖金，加上妻子來自馬里北部廷巴克圖一帶，因此與當地人關係良好。

貝勒穆赫塔近年經營私煙及毒品等勾當，更有「萬寶路先生」的綽號，但因此與 AQIM 領導層出現分歧。他 2012 年正式跟 AQIM 分道揚鑣，直接向「基地」總部負責，前年 8 月成立「哨兵」。

「哨兵」主要於利比亞、馬里及尼日爾邊境活動，多次策動大規模襲擊，包括前年造成 38 名外國人死亡的阿爾及利亞天然氣田人質事件。「哨兵」去年一度宣稱轉為效忠近年崛起的「伊斯蘭國」(ISIS)，貝勒穆赫塔最終出面，澄清「哨兵」繼續效忠「基地」，凸顯組織內部矛盾。 ■《紐約時報》/法新社

美特種部隊救 6 人質

馬里人質事件發生時，兩名美軍特種部隊成員剛好身處麗笙酒店附近的美國大使館開會，他們聞訊立即趕赴現場參與拯救，配合馬里特種部隊，成功救出至少 6 名美國人質。

美軍非洲司令部(AFRICOM)發言人法爾沃表示，兩人知道酒店被槍手闖入後立即行動，其中一人到馬里的聯合指揮中心協助指揮，另一人則衝往酒店協助人質撤離。法爾沃形容兩人

的協助「來得合宜」，但強調行動主要是馬里當局指揮。報道指，事發時共有 25 名美軍在巴馬科。今次行動亦令外界關注美馬兩國相對低調的軍事合作。美國和法國此前一直為馬里提供軍事援助，2012 年馬里爆發內戰，美軍按例需撤走駐當地人員，但五角大樓以協助法軍的名義，在當地保留少數人手，並參與其後的聯合國維和行動。

■法新社/《華盛頓郵報》

「基地」領袖 扎瓦希里

ISIS 領袖 巴格達迪

馬里緊急狀態 10 天 3 疑犯在逃



美籍印度裔的達塔爾遇害。

馬里首都巴馬科麗笙酒店挾持人質事件，內政部長昨日證實共有 22 人死亡，包括 18 名住客、2 名警察及 2 名槍手，較軍方此前公佈的 27 人少。當局宣佈全國進入緊急狀態 10 天，並於明天起全國哀悼 3 日，全國各地下半旗致哀。消息指，當局正追捕 3 名疑犯。

全球譴責 美俄公民身亡

國際社會強烈譴責事件。聯合國秘書長潘基文前日發表聲明譴責襲擊，稱此次襲擊在馬里和平進程取得進展時發生，譴責任何破壞《和平與和解協議》的企圖，並全力支持馬里打擊恐怖和極端組織。

俄羅斯外交部證實 6 名公民遇難，全部是一家航空公司的職員。俄總統普京昨日表示，馬里恐襲再次證明，恐怖主義無分邊界，威脅全球安全，不同國籍的人及信念均為受害者，只有靠更廣闊的國際合作，才能對抗威脅。

41 歲美籍印度裔女子達塔爾是唯一一名已知遇害的美國公民，她是國際發展企業 Palladium 的公共衛生專家，兒子正在讀小學。在馬來西亞出席東盟峰會的美國總統奧巴馬譴責襲擊，稱事件將令美國及盟國打擊恐怖主義的決心更加堅定。美國國務院發言人柯比表示，駐馬里使館已提醒美國公民減少外出，並密切關注周圍環境變化。

■法新社/美聯社/《華盛頓郵報》



馬里挾持人質事件造成 22 人死亡。路透社

法反恐重點 象徵意義重大

法國近年積極介入西非和北非前殖民地的安全事務，2013 年更高調派兵參與馬里內戰，雖然戰火至今未息，但這次行動仍被視為西方國家介入他國衝突的少數成功例子，因此馬里對法國重建全球影響力的象徵意義重大。分析認為，對「伊斯蘭國」(ISIS)等極端組織而言，法國在西非的行動已是眼中釘，這也解釋了為何馬里會成為繼巴黎之後的另一襲擊目標。

馬里選總統杜爾在 2012 年被軍方推翻，武裝分子趁首都巴馬科陷入混亂之際，奪去北方阿扎瓦德地區大片土地。叛軍前年 1 月佔領中部城市孔納後，法國決定單方面出兵馬里，成功協助穩定局勢，讓法國總統奧朗德成為當地人眼中的英雄。法軍去年宣佈在馬里行動基本結束，但仍在西非派駐 3,000 軍力。

《華盛頓郵報》分析認為，雖然未有證據證明馬里襲擊是受巴黎恐襲啟發，但相信西非的伊斯蘭極端分子已經從法國加強空襲 ISIS 中明白，只要激怒法國，便可以迫使奧朗德政府擴大介入馬里以至西非事務，從而令法國陷入長期戰爭泥沼之中。

■《華盛頓郵報》

目擊者憶驚魂時刻：槍手向所有移動物體開槍

馬里遇襲酒店餐廳職員庫維表示，槍手進入餐廳後向餐桌開槍，之後穿過通向酒店的大門，向所有人亂槍掃射，然後返回餐廳關上大門。庫維趁亂從後門疏散其他職員，他表示聽到槍手高叫「真主至大」，不由分說地向每個人開槍，「他們射擊所有會動的物件。」

另一名住客表示，事發時正在健身室邊聽音樂邊做運動，未有聽見外面聲音，直至留意其他人開始離開，他於是跟上。當他走到通往大堂的門時始發現有異：「我推開門，看到地上有子彈，於是悄悄把門關上。」他立即折返健身室，由側門離開。

■美國有線新聞網絡



酒店房血漬斑斑。路透社